

明天是世界自闭症日

# 请对“星星的孩子” 多点耐心多点爱

□本报记者 王春霞

他们能看到,但视而不见;他们能听见,却充耳不闻;他们能与人交流,但闭口不言。他们是一个特殊的自闭症儿童群体,被人们称作“星星的孩子”。4月2日是第十二个世界自闭症日,今年的主题是“让爱来,让碍走”。

昨天上午,我市一家致力于自闭症儿童康复训练的特教机构——向日葵儿童智力开发中心组织特教老师、自闭症儿童及家长在鹰城广场举行公益宣传活动。他们在手腕处绑上蓝色丝带,发放宣传资料,呼吁更多人了解关爱自闭症儿童,为他们出行、入学等融入社会的行为铺平道路。

## 单亲妈妈和她的自闭症女儿

在活动现场,记者见到了自闭症儿童嫋嫋(化名),5岁的她外表看起来与正常儿童无异,可她不爱说话,也不愿与人对视。在妈妈牛女士的教导下,她才不太熟练地说出了“阿姨好”三个字。这已经让牛女士很高兴了,因为两年前,女儿除了“妈妈”,还什么都不会说。

牛女士家住市区光明路北段,女儿生下来几个月就被发现了异常,她不会翻身,肢体运动发育迟缓。后来,牛女士发现女儿的语言、智力等发育都滞后。她曾带着女儿到郑州、北京等地的大医院检查治疗,后被诊断为自闭症。由于女儿的病,丈夫选择与她离婚,现在她一个人带孩子生活。

牛女士说,嫋嫋属于干预得比较早

的,当时她对这个病还不了解。后来到北京看病,排了一个多月才挂上号,她那时候才发现自闭症儿童的群体还是很大的。

嫋嫋在市残联的资助下,曾在市中医院接受过半年的康复理疗,两年前开始到向日葵儿童智力开发中心接受康复训练。“刚送去的时候,孩子只会叫‘妈妈’,不管叫谁都是‘妈妈’,培训一段之后,会叫‘姥爷’了,现在已经能跟人进行简单的交流,会背诗和《三字经》,还会跟着音乐跳舞。原来孩子不愿意别人触碰她,现在能跟小朋友手拉手一起玩了,情绪的表达和控制方面也有了进步,变化还是挺大的。”牛女士说,自闭症的孩子在康复训练的时候必须有家人陪伴,可为了挣钱给女儿治疗,她需要上班。于是陪伴的重担就落在了女儿的姥姥身上。

嫋嫋的姥姥已经65岁,她说:“现在我每天6点多就带着嫋嫋去上课,要倒3次公交车,因为特教机构在飞宇汽贸城那边。虽然有点远,但风雨无阻,天天如此。”看到孩子每天一点点在进步,她还是挺欣慰的,“父母谁也跟不了她一辈子,只是希望她将来能生活自理,慢慢融入这个社会”。

## 自闭症儿童需要更多关爱

嫋嫋只是向日葵儿童智力开发中心数十名自闭症儿童中的一例。该中心创办人任晓娟说,中心创办两年多来,先后有87名自闭症儿童在这里接受康复训练,部分孩子享受到了残联提供的康复项目资金支持。根据中残联公

布的数据,每68个新生儿中,就有一个自闭症患儿。然而,由于大家对自闭症了解太少,不少父母不能早期发现孩子的异常症状,往往会错过3岁之前的最佳干预时机。

据市妇幼保健院儿科专家段传伟介绍,自闭症又称孤独症,是一种神经系统失调导致的广泛性发育障碍,具有社会交往、语言沟通障碍、刻板行为、对外界环境反应异常等特征。自闭症孩子中有80%以上伴随不同程度的智力落后,目前尚无特效药物治疗,但早发现、早干预,可以使症状得到显著的改善,部分患儿可以达到生活自理。

如果家长发现下面这些早期征兆,要及时带孩子到医院鉴别诊断:6个月或更大时,孩子没有灿烂的笑容或是高兴的表情;9个月或更大时,孩子还不能与他人分享声音、笑容或其他面部表情;10个月大时,孩子听到自己的名字还没有反应;1岁大时不会牙牙学语;1岁大时还没有做出与外界交流的手势,如指东西、伸手去拿东西;16个月大时,孩子没有语言;两岁大时,语言中还没有出现两个或两个以单词组成的词组,不包括模仿。

任晓娟说,自闭症公益宣传之所以要戴蓝丝带,是因为蓝色象征着忧郁、安静和孤独,常常被用来形容自闭症的孩子,蓝丝带上写着“爱让星空蓝起来”。“这些来自星星的孩子,需要父母更多的陪伴、爱心和耐心,也希望社会能够了解自闭症,公益组织能给这些孩子更多关爱,让他们得到更多帮助,早日融入社会”。

## 导读

女性30岁前最好  
评估乳腺癌风险

【AII·5】

总医院眩晕多学科  
门诊开业

【AII·6】

能吃能喝的怎么会  
得了糖尿病?

【AII·7】

春暖花开  
有些香花需远离

【AII·7】



鹰城微健康



平顶山金融圈

